

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Шевченко Екатерины Сергеевны  
«Технологии политического позиционирования президента США в  
глобальном измерении: определение критериев эффективности»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

**Актуальность** представленного научного исследования Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» обоснована трансформацией актуальных позиций США в системе глобального политического управления. Это напрямую коррелирует с новаторскими трендами, запущенными Д. Трампом и Дж. Байденом. Последний, в свою очередь, пытается на современном этапе справиться с американским внутриполитическим кризисом и воссоздать прежнее геостратегическое влияние США.

В этой связи актуализируется проблематика более детального анализа политической деятельности президента США как главы государства с соответствующими должностными полномочиями и политическим функционалом в фокусе формулируемых и используемых на глобальном уровне политических технологий, инструментов, практик и моделей. В контексте заявленной темы заслуживает особого внимания демонстрируемая сегодня кризисность большинства международных институциональных площадок и формальных процедур межгосударственного общения в рамках обсуждения политической повестки мировым сообществом. При этом

необходимо исследовать специфику интерполяции данных особенностей современного глобального политического развития на уровне политической системы США и конкретно политических решений и действий американского президента.

В процессе работы над представленным диссертационным исследованием автору удалось сформулировать конкретные положения, составляющие собственно научную новизну.

Прежде всего, автором предложен репликационный подход к исследованию политического позиционирования, заключающийся в представлении расширенной теоретико-методологической основы понимания политического позиционирования как такового в рамках элитологических, имиджевых, коммуникационных, компаративистских, реалистских (неореалистских) и прагматических, институциональных и неоинституциональных научно-исследовательских позиций.

Определены особенности политического позиционирования в политической деятельности президента США на основе теории рационального выбора, теории информации, концепций реализации политической власти, концепций использования стратегического потенциала, концепций формирования политической повестки, концепций оформления политической риторики, концепций принятия политических решений, концепций глобального публичного управления.

Применительно к технологиям политического позиционирования президента США в глобальном измерении сформулирован дуализм политического позиционирования. Данное явление понимается как стабилизация собственных политических позиций в рамках национальной политической системы и поддержание политического образа государства в качестве главного центра принятия политических решений как основной политической цели.

Подтверждена обусловленность использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении

конкретными политическими теориями и доктринаами США, в числе которых теория сдерживания, теория домино, теория «управляемого хаоса», теория «большой стратегии», доктрина глобального политического пробуждения, доктрина прогрессивного политического реализма, а также некоторые президентские политические доктрины (в частности, Дж. Кеннеди, Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Картера).

Выявлена специфика использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв. на основе детального изучения конкретных политических аспектов президентства Дж. Кеннеди, Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Форда, Дж. Картера, Р. Рейгана, Дж. Буша-ст., Б. Клинтона, Дж. Буша-мл., Б. Обамы, Д. Трампа, Дж. Байдена с формулированием общих и отличительных характеристик и свойств.

Среди общих характеристик и свойств политического позиционирования президента США в глобальном измерении – миссионерское наполнение реализуемых на внешнем треке политических программ и проектов с опорой на результаты политического консультирования и предложения политической команды. Это свойственно большинству американских политических лидеров.

Соответственно, применительно к отличительным характеристикам и свойствам политического позиционирования президента США в глобальном измерении речь идет о своеобразии и уникальности использования конкретных «мягких» либо «жестких» политических техник и инструментов при принятии политических решений на глобальном уровне. Здесь имеет особое значение зависимость конкретного американского президента от тех или иных политических факторов внутри- и внешнеполитического толка.

Наконец, автором разработана система индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе анализа практических кейсов политического позиционирования в рамках

президентства Д. Трампа и Дж. Байдена. В конечном итоге автор приходит к выводу, что Д. Трампу свойственна персонифицированная (личностная) модель политического позиционирования с опорой на собственную политическую повестку. Дж. Байдену же свойственна институциональная модель политического позиционирования с признанием необходимости согласования принимаемых политических решений с американским и международным истеблишментом. В практическом отношении это проявляется в опоре на проверенные политические институциональные практики и механизмы.

Вместе с тем в кандидатской диссертации Шевченко Екатерины Сергеевны сохраняются некоторые проблемные аспекты. Их учет позволил бы повысить общее научометрическое качество и в целом усилить аргументацию представленной работы.

Следует указать на необходимость расширения теоретической основы научного исследования за счет включения гораздо большего количества научных трудов и публикаций российских ученых и американистов по теме кандидатской диссертации, занимающихся исследованием мировой политической повестки и геополитических процессов, в которых принимают активное участие США. Необходимо более внимательно отнестись к исследованию особенностей конструирования политического имиджа США и американского президента за рубежом, а также специфики межведомственного взаимодействия исполнительной и законодательной ветвей власти в системе административно-политического управления США.

В практическом плане необходимо подумать над поиском углубленной эмпирической основы анализа конкретных аспектов политического позиционирования президентства Д. Трампа и Дж. Байдена в привязке к разработанным критериям эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении. Соответственно, это усилит авторскую аргументацию и придаст дополнительное прикладное значение формулируемым выводам.

Изложенные замечания носят преимущественно рекомендательный характер и не снижают итоговую оценку диссертации Шевченко Екатерины Сергеевны, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Достоверность и аргументированность содержащихся в кандидатской диссертации авторских соображений и воззрений подтверждаются углубленной работой с первоисточниками и аналитическими материалами наиболее авторитетных американских научно-исследовательских центров. В их числе Brookings Institution, Council On Foreign Relations, Pew Research Center и др.

Показателен также уровень нормативно-правовой основы научного исследования, представленной действующими нормативно-правовыми актами США (The Constitution Of The United States, The United States Code, отраслевые источники федерального законодательства США), актуализированными источниками международного законодательства (международные договоры, декларации и конвенции ООН, программные и процессуальные документы).

Изложенные в кандидатской диссертации Шевченко Екатерины Сергеевны позиции и выводы обладают высоким теоретическим и практическим значением. Это составляет несомненную исследовательскую ценность как для российского, так и для зарубежного научного сообщества. Особо необходимо отметить попытку автора представить обновленные научно-исследовательские пределы проблематики политического позиционирования как фундаментальной основы обеспечения стабильности позиций политического субъекта в динамично меняющемся современном мире. В конечном итоге научный поисковый авторский опыт необходимо считать удавшимся.

Более того, автору удалось применительно к американской политической действительности и на основе американского политического опыта разработать конкретные критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США. Эта авторская новация

представляет особое прикладное значение для политической науки. Безусловно, это демонстрирует неподдельный авторский научно-исследовательский интерес к выбранной теме политического позиционирования. Также очевидна и глубокая погруженность автора в разработку собственных подходов и формулирование собственных принципиальных позиций касательно предмета научного исследования с подготовкой соответствующей схемы аргументации и обоснования.

Отличительной особенностью представленного диссертационного исследования является следование четко подобранной методологической базе и системе научно-исследовательских инструментов. Подобный ракурс позволяет автору в более выгодном ключе подтверждать свои доводы и умозаключения. Для наглядного восприятия и понимания авторских суждений на обозрение читателя представлены специальные схемы и рисунки.

Фактически автору удалось успешно достичь поставленные цели и задачи научного исследования. В данном отношении необходимо указать на то, что автор в течение 5-ти лет активно занимается исследованием политического позиционирования президента США в фокусе актуальных вопросов и проблем глобального политического проектирования. Внесенный научно-исследовательский вклад автора подтверждается наличием соответствующих публикаций по теме научного исследования, 2 из которых опубликованы в научных изданиях, индексируемых в Web of Science (WoS) и Scopus.

9 научных статей автора опубликованы в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автор имеет 10 публикаций по результатам выступления на российских и зарубежных конференциях, индексируемых Российским индексом научного цитирования (РИНЦ).

Также автор принимал участие в написании учебного пособия «Политическая стабильность в современном мире» под ред. Бурды М.А.,

Гришина О.Е. для студентов магистратуры, обучающихся по направлению «Политология», и включен в авторский коллектив.

**Вывод:** Диссертация Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Шевченко Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, профессор,  
заведующий кафедрой политологии и политической философии  
Дипломатической академии МИД Российской Федерации

Жильцов С.С.

«16» 10 2023 г.

119021, г. Москва, улица Остоженка, 53/2, стр. 1  
тел. 8 (926) 919-20-50, [sergej-z71@yandex.ru](mailto:sergej-z71@yandex.ru)



Подлинность руки удостоверяю:  <b>Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России</b>	
---	---